

MINDSZENT-SZEGVÁR

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ
HIVATAL

Diamant Manó nyomdájában, hová
a lap szellemi részét illető közlemé-
nyek, előfizetési- és hirdetési díjak
küldendők.

és

VIDEKE.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 3frt — kr.
Félévre 1 frt 50 kr.
Negyedévre — 75 kr.

Hirdetések jutányosan felvétetnek

Megyei választások.

Ritkán van alkalma népünknek választási jogát gyakorolni s ha tekintetbe vesszük, hogy a választási jog a legszebb jogok egyike, úgy viszont elvárhatnánk, hogy annak gyakorlása alkalmából a józan megfontolás, a higgadság, a közérdek és közjó vezérelje az illetőket akarat nyilvánulásaikban.

Amde az alkotmányos jogok gyakorlása óta nemcsak az országgyűlési képviselők választásánál, hanem minden választás alá eső hely betöltésénél a politikai pártok mérköznek, mi nincs helyén.

Az országgyűlési képviselők más elbírálás alá esnek mint a községi s megyei képviselők. Amott országos érdekekről van szó, itt vármegyei illetve községi ügyek intéztek el, s bizony ahhoz, hogy valaki ezen helyeken a választás által reá bízott érdeket megvédje, ahhoz nem fér, nem kell politika.

A 3 évvel ezelőtt megejtett vármegyei képviselők választásánál mérköztek a pártok, az eredmény az lett, hogy vegyesen választattak — beválasztott néhány kormánypárti, néhány függetlenségi most fájdalom ismét politikai pártok szavaztak, az eredmény a függetlenségi tökéletes verességgel végződött.

Egyetlen emberüket, sem birták keresztül vinni nemcsak, de a legtöbb szavazatot, nyert függetlenségi pártu egyén is 43 szavazattal kapott kevesebbet, mint a legkevesebb szavazatot nyert kormánypárti!

Mondják „nép szava Isten szava“ és van e közmondásban sok igaz — gyakran tévedésbe ejthetik a népet, de van annak érke is és nem mindenkor sikerül a vezéreknek oda terelni a népet, a hova ők szeretnék hanem gyakran megesik, hogy saját esze után saját lábán jár s ilyenkor nyilvánul leggyakrabban a népnézete helyesen!

Mi nem vagyunk ez alkalomból párt embere s őszintén örvendünk, a megejtett választás eredményén.

A megválasztottak értelmes független a vármegye tanácstermében ülni s határozni hivatottabbak, mint azok kikre pártbeli emberek sem szavaztak az okon, mert hát nem találták az illetőket érdemesnek arra, hogy megyei képviselők legyenek.

Maradt a régi képviselők közül is ki egy-kettő, biz azok újból megválasztása célszerű, jó lett volna, de az illetőkön mult sok tekintetben, hogy kimaradtak.

Őszinte örömünkre szolgál azon hír is, hogy Szentes városában a választásoknál szintén győzött a jobb, nem párt! hanem a higgadtabb, conservatívabb elem.

Hisz a győzelem reményében már a

párt (!) alispánt jelölt! Ember hiba nélkül nincs, nem lehet, mert e világon tökéletes semmi sincs; de hogy egy becsületben, a közügyért küzdve megöszült egyént eldobjuk azért, mert az kormánypárti — ez több a soknál és ésszerűtlen, eltekintve ildomtalanásától!

Sokau, sokat mondhatnak Stammer Sándor alispánról, de joggal alaposan sohasem kiolyat, mi okon őt mellőzni kellene, avagy lehetne a tisztujjításnál. Magas állást tölt be hosszú időn át a megyénél, ez legkisebb ok arra, hogy más legyen már most az alispán; sok az ellensége? még több a jóbarátja tisztelője!

Hisszük reméljük, megmaradtunk a réginél!

De nemcsak az alispánt, hanem minden központi s járási tisztviselői állásra is jelölt a biztos (?) győzelem reményében a szentesiek egy része (a párt, de melyik? kik tagjai, kik lettek a járásokból meghiva meghallgatva?).

Nem úgy uraim! bárkik lettek is legközelebb elválasztva, fontos érdekekről van szó, midőn a tisztujjításról szólunk és így nem szabad, hogy elhamarkodjuk a dolgot, megbeszélni, megvitatni kell a dolgot, megfontolni, kiket jelöljük, kiket kérünk, ohajtunk quasi kinevezeteni!!

A főjegyzői állás fontos, sajnos, hogy oly körülmények között vagyunk, hogy ismét választani kellend új egyént, de azt hisszük, hogy a vármegyei bizottsági tagok meggondolják, hogy a vármegye főjegyzője „helyettes alispán“ is, s nem oly állás ez, melyre mindenki pályázhatik, ha már az iskolai padok porát lerázta. Nem tartjuk helyén levőnek, hogy valaki azért, mert jogtudor — ügyvéd, már főjegyző is lehessen! Higgadt gondolkodásu, közügyekben jártas, tudományosan képzett ember kell a főjegyzői állásra, nem pedig jogvégzett, gyakran széllel bélelt gyerek avagy fiatal ember! Ha hazánk s azzal kapcsolatosan a vármegye életét tanulmányozzuk, látjuk, tapasztalhatjuk, hogy nagy emberek ké lettek a tiszteletbeli s fizetéses aljegyzők, s hogy nagy készütségű, kipróbált emberek voltak mindenba a vármegyei főjegyzők! Ügyesünk, főszámvevőnkről szóljunk-e?

Felesleges, évek során át bebizonyították, hogy a bennük helyezett bizalmat méltányolták, kiérdemelték!

Minden állás betöltendő, sok volna lerinni a mondaudót, megszivlelendőt, meggondolandót!

Azt hisszük vannak a vármegyének régi emberei, csak vegyék kezükbe a választás, jelölés tekintetében szükséges és célszerű mozgalom megindítását, vezetését, befejezését!

Vajon választunk-e még?

Aligha!

Ne feledjék ezt el azok, kik befolyásolhatják a mostani váiasztást. R.—s.

A sorsjáték.

Gombamódra teremnek az ugynevezett bank és váltóüzletek a fővárosban.

Az 1873-iki nagy krach előtti idők lázas kapkodására emlékeztető forgalmat észlelünk ez arannyal kirakott boltokban, ahol tulajdonképpen csak a nagy közönség jóhiszeműségével és a meggazdsgodás vágyával ütnek lelkiismeretlen vásárt.

A börze és sorsjáték képezik e bank és pénzváltóüzletek fő kereseti forrását és azt a föllendülést, mely az utóbbi időben e téren ismét tapasztalható, nem egy becsületes munkás ember siratja vagyonának utolsó romjain.

Az 1873-iki nagy pénzügyi válság után az volt az általános nézet, hogy a szédelgések kora végkép letűnt és hogy a börze és sorsjáték iparlovagjai az üzleti pangás nyomása alatt végkép kifognak pusztulni.

Pedig csalódtak. A társadalom piócái ismét földszinre kerültek és most ők dominálják a piacot.

Becsületes vállalatra, olyan iparág meghonosítására vagy felszerelésére, melynek virágzása az egész nemzetre nézve áldáshozó volna, nem akad pénz, és a spekuláció csakis a börze és a sorsjáték felé fordul és ott keresi meggazdagodási vágyának kielégítését.

Mindenki a szerencse szekerének kerekéibe igyekszik kapaszkodni és a fárasztó munka keservesen szerzett gyümölcsöt is képesek odaadni fortuna asszony ölébe, mert kincseket várnak a hozott áldozatokért.

Az aranybálvány ez imádások legtöbb esetben erkölcsi és anyagi tönk lesz a szomorú következménye. Mert a csalogató, hitegető szerencse a véletlen játékára teszi imádoit s mikor kifosztotta őket, egyet rug rajtok és azok hanyat homlok buknek, a megsemmisülés örvényébe.

A lapok hasábjai, a főváros utcáskari, kávéházakban és vendéglőkben szóval mindenütt ahol embersokadalom tolong és a figyelem könnyen egy pontra összpontosulhat, oriási falragaszok és hirdetések jelzik az ujabban ismét felülkerekedett játék ördögének uralmát és a bank és váltóüzletek tulajdonosai egyre gyarapodnak, a nép rovására, mely szájától is képes megvonni, a garast, csak hogy a pénzüzerek oltárán áldozhasson fortuna asszonynak.

A következménye ennek az lesz, hogy nem sokára a föld népe ki lesz fosztva és nyomor fogja bevonulását tartani ott, ahol eddig jó mód és megelégedés honolt.

És ha a nép elszegényedik a börziáner és sorsjátékos ipszék is kénytelenek lesznek becsukni a boltot.

A krach tehát elmaradhatatlan, ha így folytatódik; csak azt nem tudhatni, hogy mikor fog bekövetkezni és hogy mily nagy lesz a szerencsétlen áldozatok száma.

Vasutügyi értekezéslet.

Folyó hó 8-án a főispán elnöklete alatt a vasutügyi bizottság értekezletet tartott. A megye részéről jelen voltak: Zsilinszky Mihály főispán, Stammer Sándor alispán, Balogh János, Sima Ferenc, Fekete Márton, Hubacsék Pál és Wimmer Károly. H.-M.-Vásárhely részéről: Kmettykó főjegyző és Garzó Imre. Mindszent részéről: Tary Endre és Lavicska Pál. Szegváról: dr. Virágh Lajos, Bécsi Sándor jegyző és Gémes József bíró.

A gyűlés tárgyat Török Zoltán orsz. képviselő; mint a gr. Bethlen Márk előmunkálati engedély tulajdonosának átíratá képezte, a melyben azon ajánlatot teszi az érdekelteknek, hogy ő hajlandó szentes-vásárhely-makói vonalra 530000 frtért egy első osztályú vasutvonalat kiépíttetni és az összeget a következő hozzájárulási arányban véli felosztani: Csongrádvármegye és Szentes város 250 Szegvár 60 ezer, Mindszent 100, Földeák 20, Makó 30, Csanádvármegye 20 és e két megye nagybirtokosai 50 ezer frttal járuljanak.

Stammer Sándor alispán nem tartja helyesnek ez ajánlattal csak komolyan foglalkozni is, annál kevésbbé, mert ez összeget túl magasnak találja és kétli, hogy ugy Csanádvármegye, mint a két megye nagybirtokosai részéről, bármily hozzájárulási összeg elérhető volna. Indítványozza, hogy Török Zoltánnal csak az előmunkálatok megszerzése céljából lépjen a bizottság érintkezésbe.

Sima Ferenc az ajánlatot elfogadhatónak tartja és kiemeli egy első osztályú vasut előnyeit egy másod vagy harmadoszt. vasuttal szemben.

A tárgyhöz szólottak meg Balogh Imre és Fekete Márton pártolva az alispán indítványát, mely után az elfogadtatott és elhatározott, hogy a legközelebb megtartandó értekezletre Török Zoltán orsz. képviselő meghívassék.

Mik a rendszeres iskoláztatás akadályai.

Irta: **Vitos Gerő.** (Folyt.)

En a házalás útján készült tanköteleseknek összeírását számúzném s e helyett az or-

TÁRCSA.

Őszidall.

Hűs a szellő, hull a levél

Dalt susogva az ágról,

Elköltözik már a fecske

Bucsut véve e tájról.

Busan dalol egy madárka az ágon

„Egyszer lehet szeretni e világon!”

„Egyszer lehet csak szeretni

Egyszer lehet: tavaszkor:

Míg az élted szép szakában

S ifjuságod vére forr!

Ifjuságod szép tavasza ha el mul

Hő szerelmed hervadt levélként lehul

*

Eljő az ősz és elharvad

Mindenütt a természet:

De majd eljő a szép tavasz

Minden újra feléled:

De ha egyszer elhervadt a szerelmed

Soh' sem látod, azt hiába keresed!”

Sentesi.

A szórakozott imádó.

Humoreszk.

A „Mindszent Szegvár és Vidéke“ eredeti tárcája.)

Pintyökeváralfalvára színészek érkeztek. Ez az esemény felrázta tespedéséből a város értelmiségét és seregesen kísérték be a vasutról a társulat tagjait K szállásukra.

szág minden részében divó, azon rendszert követném, hogy az illető hitfelekezeteknél meglevő legfontosabb adatok kiírása alapján kényszerítenessenek, a szülők, gyermekeik pontos iskoláztatására, mert ha ez így nem lesz állíthat a község újból I-ső osztályú fiú és leányosztályokat, a mai meglevő négy mellé, mivel a mostani rendszer szerint csak az abc iskoláknak lesznek látogatói. S ha pedig csak a kezdő osztályokra áldozunk, akkor ne is tartuk azt se fen, mert az első osztály, ha növendékek innen felsőbb osztályba nem mennek, annyit ér, mint az épület fedélzet nélkül.

Szóval oly intézkedés szükséges, a mely által nem csak a kezdő osztályok legyenek túl népesek, hanem arányban a felsőbb osztályoknak is legyenek növendékei, s a mely cél csak az említett mód, és az ide vágó szigorú iskoláztatási rendszer életbe léptetése folytán érhető el, mert ha évközbe sokmulasztás történik csak nem képes egy tanító sem, egy év alatt egy osztályt elvégeztetni a növendékek legnagyobb részével s készen van a másik ok, a tanulóknak az alsóbb osztályokban való megöregítésére.

A mostani állapot szerint egy osztály sem kezdheti meg november elsejéig a rendszeres szakadatlan oktatást, mivel Mindenszentek után jön fel a növendékek legnagyobb része, s ekkor lehet csak az osztály tananyagát elővenni a mely el is tart egy 5 hónapig azaz áprilisig — de ez az idő nem elég a teljes anyag feldolgozására, ekkor aztán megbomlik, a mi kis rend volt is, t. i. egyik ki marad libák mellé, a másik kanásznak, a harmadik ló hajtónak, a többi meg aczatolni stb. stb. — Ezután aztán dícsérheti az osztályvezető az urat a megmaradt Sanyaru Vendelekkel, mert csak azok maradnak ott a kik a szülőknek odabaza, terhére vannak.

És te népnapszámossa mégis mutass fel sikert!!

Az igaz, hogy népünk rá van utalva, a gyermeke segítségét igénybe venni, s ha ezt beismerjük, akkor a helyviszonyoknak szem előtt tartása mellett olyan eljárás kívánatik, amely a szülőknek is segítségére s az iskoláztatásnak meg az eddiginél nagyobb hasznára válék.

S hogy mind két bajon segítve legyen, azt a következőkben látom keresztül vihetőnek; t. i. hogy a tanév kezdete október közepén

A társulat mely egyike volt a legkitűnőbbeknek, — Forrássy Nina kisasszonyt nevezhette primadonnájának. Nina kisasszony, kit különben nagy számu udvarlói csak Nanon neveztek, gyönyörű aranszőkehajja, barna szemü lány volt. K dereka, gömbölyü karjai, formás picó lábai már magukban is hódítók voltak. Hát még a csókjai? Azt beszélik a „beavatottak“, hogy hozzájuk képest a csurgatott méz valóságos ciánkáli.

Ennyi báj és ennyi szépség, hogy ne büvölték volna meg nemes palai Sójajtó Barnabás sóhajtozó szívét?

Dictum factum Sójajtó ur, a gyengéden szerető férj és gondos atyja három neveletlen — ne tessék félre érteni — gyermeknek, szerelmes lett Nanon nagysám huszonkét éves bájaiba. (Zárjel közt kénytelen vagyok felemlíteni, hogy a bájos primadonna keresztlevelét nem volt szerencsém saját szememmel láthatni s ha föllenteni talállok, száradjon annak a lelkén, akitől hallottam.)

Megnyitó előadásul a társulat a „szép Helena“ operettet adta elő, melyben a címszerepet oly elragadó sikkes bájjal s észbontó tricoban játszotta el, hogy nemes palai Sójajtó Barnabás egész előadás alatt veszedelmesnél veszedelmesebb sóhajokat röpitett az imádott lény felé.

De nem azért volt Sójajtó bátyánk Sójajtó, hogy mindig csak sóhajtozzék! Oh korántsem! Akkor önök igen rosszul itélik meg őt, szíves olvasóim!

— Birnom kell őt — suttagá haza felé me-

kezdessék, s tartson május végéig, semmi megszakítás nélkül s még pedig a közoktatási törvényeknek pontos betartása mellett.

Akkor a kellő sikert elérjük, míg a régi eljárás mellett az egész tanév el telik a növendékeknek a folytonos felvételével s elbocsátásával, s mely aztán a tananyagnak a gyakori újra kezdésével. Így a néptérhén is könnyítve lenne a nélkül, hogy az iskoláztatásnak hátrányára válék, sőt inkább előnyére szolgálna az által, hogy a szülők is belátnák az iskoláknak a velők szemben való méltányosságát, miután a legszükségesebb őszi és tavaszi foglalkozásuk alkalmával gyermekeiket segítségökre engedi, s a szülők ezt avval pótolnák vissza, hogy a kitűzött szorgalmi idő alatt pontosan jártnák övéiket iskolába; s ha netán mégis akadna a ki ekkor is méltánytalan volna, az méltán megérdemelné, hogy minden mostani elnézés mellőzésével, azonnal alkalmaztassék vele szemben a közoktatási törvények ide vágó paragrafusza.

Végül még azon tisztelt olvasókhöz van egy pár szóm, a kik azon javaslatomból a tanerők könnyebbségére magyarázzák felszólalásomat t. i. szerezenek meggyőződést a tény mostani stadiumáról és hozzanak javaslatba más módot, a mely által a mostani sikernél bővebben jutalmaztassanak a néptanítók buzgó működései.

Községi közgyűlés.

Vasárnap f. hó 3-án rendkívüli közgyűlést tartott községünk képviselő testülete, melynek egyik főtárgyat az a régi szerencsétlen trachoma képezte. Különösen találjuk a járási főorvosnak ez ügyben kifejtett működését, amely minden áron óriási terheket akar az annélkül is szegény és már majdnem a tarthatatlanságig megterhelt község nyakába akasztani. Egyszerűen mintegy reá parancsol az előjáróságra, hogy alkalmazzon a községi orvos mellé — ki egyszersmind trachoma orvos is — és mint ilyen azért külön díjazásba részesül — még egy vagy két orvost a község részére. Szeren-

Folytatás a mellékleten.

net Barnabás ur — birnom ha — — ha — mit is mondjak csak?!!

Már ezen néhány szóból is látható, hogy Sójajtó ur szíve mily veszedelmes lángra gyult a szép szöke szíven szeméinek tüzenél.

Másnap reggel, míg Sójajtó ur nagysága az élés kamrában időzött, s holmi megromlott befőttek kielejtésével volt elfoglalva, férje ura addig íróasztalához ült, s a következő levelet írta.

Szívemnek általa imádott menyeyi lényü, angyali arcu, gyémánt szemü, rubint ajku tündér, nagyságos kisasszony!!!! — — Ön valószínűleg ismerni fogja eme közmondást: „amely tyuk sokat kodácsol, keveset tojik!“ Én pedig ki az ön ragyogó, büvös erejü szeméinek prome sheuti lángjától izzó hamuvá főttem, nem akarok ama közmondásbeli tyuk hibájába esni, tehát keveset kodácsolva kevés szavakkal oda szoritkozom, hogy bevaljam azon magas menyebéli üdvösségnél még százezermilliomszorosa éde sebb érzelmet, melynek az zengzetes poetai éles elme fellángoló szikrája szerelem nevet adta. Igen, én szeretem önt. Szeretem, szeretem és szeretnem életem mécsese kialvó fényének utolsó pislantásánál is azt sóhajtni „szeretem“ Ha — oh e szónál kalapálva dobog szívem ruhának minden szalaga — ha ön is szeret — azaz ha csak szívelne is, ugy térdeimnek soha elnem kopható kalácsain könyörgöm ön előtt, jöjjön el ma este az előadás után a „Talmi aranytaliga kerékszög-“höz címzett hotel 7 számú szomájába, a hol dusan megrakott asztal mellett.

csére az előjáróság eléggé körültekintően járt el s ez ügyben magáról a felelősséget elhárítandó — rendkívüli közgyűlést hívott egybe, a mely természetesen a járási orvos illetén rendelkezéseit nem fogadta el.

Nem tagadjuk, hogy sokan szenvednek községünkben e trachomás szembajban, szükséges is volna némi szigorubb rendszabály behozatala, hogy e ragályos betegség tova terjedése meggátoltathassék, de első sorban is lehetővé kellene azt tenni, hogy a betegek magukat gyógykezeltesék, legalább annyira is, hogy községi orvosunk magának kellő foglalkozást adjon. Oly kevés azok száma kik magukat gyógykezeltesik és általában itthon tartozkodnának, hogy azt egy orvos is könnyen győzheti, valamint hogy meggyőzi a megye más község és városaiban, hol szintén oly számban vannak a trachoma betegek mint nálunk, de bármiként álljon is a dolog az bizonyos, hogy Mindszent község újabb terheket elviselni képtelen.

A gyűlés lefolyása a következő.

I. A tiszántuli járás szolgabírói hivatalának a trachoma szembetegség tekintetében általános szemvizsgálat tárgyában 2435/889. sz. a. rendelete.

A rendelet felolvastatik, melyben az előjáróság szigoruan utasítatik az általános szemvizsgálat megtartására és az eredménynek szigoru felelősség terhe mellett 15 nap alatti bemutatására s tekintve a terület nagyságát több orvos alkalmazása kívántatik.

Az előjáróság bejelenti, hogy e rendelet a községi orvossal tudatva lett.

Tary Endre szerint a képviselőtestület sem tehet egyebet mint az előjáróság már megtett — aki a község orvosnak a rendeletet fogantatás céljából már közölte.

Igaz ugyan, hogy e rendelet azt is mondja, hogy: jó volna több orvost alkalmazni, de nekünk van községi orvosunk, aki a trachomában szenvedők gyógyításáért külön fizetést is kap. Igaz, hogy 15 nap kevés egy embernek, de ha rendszeren nyilvántartotta eddig, ugy nem lesz nehéz azt elkészíteni. Helyesli az előjáróság eljárását és indítványozza, hogy utasítsák a községi orvost, ha avval nem bírna — erről majd megteszi a jelentését.

Haász J. előtte szóló indítványát magáévá teszi, ő csak annyival toldja meg, hogy ha netalán még is szükséges

Tárt karokkal, óhajtva sohajtva várja önt, Nemes palai Sohajtó Barnabás.

Pintyőkeváralfalva rendezett tanácsu város valóságos belső titkos tanácsosa és földbirtoke.

Sóhajtó bátyánk midőn átlovasta e levelet, belenezett tükrébe, megfenyegette magát, s morgogá:

Nabás, Nabás nem hiába vagy Sóhajtó Barnabás! Pompás eszmeid vannak. E levélkét egy virágcsokorba dugjuk s a gyönyörű sziréneket fogjuk felnyújtani! Hehehe.

Az est eljött. Barnabás ur nyugtalanul feszengett első emeleti páholyában. Végre megkezdődött az előadás. Nanon remekelt, s zugó tapsvihar között nyujtották fel neki a zenekarból Sóhajtó ur szerelmes levelét rejtő bokkrétát. Előadás után Barnabás kocsiba ült és a hotelba hajtatott, melynek 7. számú szobájának ajtaja mögött eltűnt.

Sóhajtóné asszonyság ezalatt — mint jó háziasszonyhoz illik — otthon a kedves életpárja hivatalos aktusokban elkopott nadrágjainak fenekét reperálta.

Egyszerre eszébe jutott, hogy még nem is olvasta el a „Pintyőkeváralfalvai Hirharang és Harsona“ legutóbbi számát. Férje szobájába sietett tehát, hogy a lapot megkeresse. Keresés közben egy összehajtogatott papirlapot talált, melyet szét nyitott s olvasni kezdett.

— Aaaaáh! — sipított a kedves oldalborda. — Igy vagyunk? Rendszeren a „Talmiaranytaligakerékszőgben? — Hetedik ajtó? Ugy? — Hah Azonnal megyek!

volna egy másik orvos alkalmaztatása, azt az előjáróság csak is a képviselőtestület megkérdezése mellett tehesse.

Martony Antal bíró kijelenti, hogy tudja ő azt hogy annélkül nincs is joga egy másik orvost alkalmazni.

Tary indítványa elfogadtatik.

Pap Ások főjegyző jelenti, hogy a járási főorvos határozottan kijelentette, hogy a községben lakó fiatal orvos alkalmaztassék.

Tary Endre, kérdi, hogy hol van az írásbeli intézkedés, mert szóbelire nem lehet adni semmit.

Pap Ások még is kéri a közgyűlést, hogy a járási orvos rendelkezésére képest alkalmazzon egy orvost és ő részéről e fölött névszerinti szavazást kér.

Tary Endre sajnálja, hogy éppen a főjegyző az, aki akkor áll elő egy indítvánnyal, mikor már ugyan az ügyben határoztak. „Valamint, hogy mi tiszteljük a felsőbb hatóságot, ugy megkívánjuk, hogy az minket, illetve a község atonomiáit tisztelje“ ezért nem helyesli a járási orvos eljárását. Adja be írásban a községhez, rendeletét arra lehet még jog, orvoslát is. Ellene van e kérdés további tárgyalásának nem azért, mintba felelőségtől félne, de itt nincs okmány, a melynek alapján határozzon. A járási főorvos később azt is mondhatja, hogy ő nem rendelte az orvos alkalmaztatását csak ajánlotta. A járási főorvos azt állítja, hogy községi orvosunk képtelen trachoma kezelést és kimutatást elkészíteni, ha ez ugy van, adja be azt írásban s mi kénytelenek leszünk elmozdítani. Ő részéről ugyan nincs ellene a névszerinti szavazásnak, ha azt többen kívánni fogják, bár részéről indítványát fentartja.

Korom Gáspár tudja, hogy a községi orvos egy beteg ember és képtelen a reá bizandó trachomát kezelni és igen sajnálja, hogy a járási orvos nem adta írásban azt a nyilatkozatát, mely szerint szintén képtelennek tartja.

Pap Ások azt állítja, hogy a járási orvos nem azt mondotta, hogy a községi orvos, mint orvos képtelen, csupan csak azt, hogy mint egy ember képtelen, ily rövid idő alatt ily sokat végezni, de mondotta még azt is határozottan, hogy a helyben lakó Schvartz fiatal orvost alkalmazza a község.

Tary Endre kijelenti, hogy ha a megyében s mindenütt képesek minden tul erőltetés nélkül a községi orvosok trachomát kezelni, nem látja szükségesnek, hogy éppen Mindszenten keljen több orvost alkalmazni. Indítványát fentartja.

Tary Endre indítványa elfogadtatott.

II. A 157/889 kgy. sz. a. határozat a Gémes Ferenc közötti csere szerződés nem különben Horváth Veronika férj. Pap Mihálynának eladott udvar térség adás vétele tárgyában létre jött szerződés feletti intézkedés.

Névszerinti szavazással egy hangulag mind két tétel elfogadtatott.

Az asszonyka sietve öltött magára egy köpenyt s épen távozni akart, midőn az ajtón csinos arcu szobalány lépett be.

— Kit keres? — kérdé bosszusan az asszony.

— Palai Sóhajtó Barnabás urat.

Mit akar tőle?

Egy levelet hoztam számára.

Majd én át adom neki.

A szobalány rövid vonakodás után odaadta a levelet a nőnek és sietve távozott. Barnabásné nagysám pedig felnyitotta a levelet s bámulva olvasta.

Számla.

Nagys. palai Sohajtó Barnabás urnak. Helyben.

Egy élő virág bokréta . . . 25 frt.

Fizetve.

Mély tisztelettel.

Lohog Eovány kertész. A számla alján apró betűkkel Nanon kisasszony megjegyzése állt.

„Erre nem voltam kíváncsi!“

Nanon.

*

Nemes Barnabás Sóhajtó, de Palai, tán még máig sem tudja, hogy miért nem ment el a szállodába színház után a szép Nanon, valamint azt sem, hogy miként tudta meg hű életpárja az ő hűtlenséget? Annyit azonban megtanult, hogy nős embernek legtanácsosabb élő szóval vallamu szerelmet, mert másképpen könnyen felsülhet éppen ugy mint ő.

R.—Z.

Községi ügyek.

Több oldalról azon panasz érkezett hozzánk, hogy a váltságügyi jegyző a tehénjárásokért hátralékban lévő egyének névsorát minden előleges felszólítás nélkül Hubacsek Pál és Tary Endre ügyvéd uraknak perlés végett átadta. E hírek valóságáról meggyőződünk s amennyiben azt nem helyeselhetjük, nem késünk roszalásunknak az ilyen eljárással szemben — nyílt kifejezést adni — annál kevésbbé, mert az által polgárság, de különösen szegényebb néposztályunk felesleges perköltiségek, illetve levéldíjak fizetésére kényszerítettik, még pedig Hubacsek Pál ügyvéd ur 55 krt levéldíjat szed az 5 fr 50 kros követelés után és Tary Endre ügyvéd ur a község cselédjét veszi génybe egy láttamozási ivvel, melyért személyenkénti 25 kr. díjat követel.

Nem tartjuk ez eljárást jogosnak s még kevésbé méltányosnak. A váltság-ügyi jegyző a községi cselédrel maga felszólíttathatta volna a hátralékos feleket, őket felesleges költségek-től megkímélendő, ennek sikertelensége esetén lehetett volna csak ügyvéd által a feleket felszólíttatni, mert bizony vannak a fübérrel tartozók között elég olyan szegény emberek, akikre nézve nagyon terhes az ügyvédi díjak kifizetése.

Ajánljuk ez ügyet a képviselő testület figyelmébe.

Csongrádvármegye építkezési szabályrendelete, valamint a kémeményseprési szabályrendelet ellen Tary Endre községi képviselő a f. hó 7-én megtartott rendes havi közgyűlésen két szépen szerkesztett indítványt nyujtott a képviselő testület elé, melyben e szabályrendeletek sérelmes voltát indokolja és kéri a közgyűlést, miként a reink nézve sérelmes pontok megváltoztatása céljából a megyéhez felterjesztéssel éljen.

A képviselő testület ez indítványt egyhangulag elfogadta.

Elvártak, mint azt már lapunk 17 és 18-ik számaiban is hangsulyoztuk, hogy a képviselő testület e szabályrendeletek által kiszabott tartahatlatlan állapotok ellen valamit tenni fog. Nem csalódtunk! S semmi sem bizonyítja jobban e szabályrendelet reánk nézve káros voltát, mint hogy azt a képviselő testület egyhangulag elfogadta.

Nem akarunk az ismétlések bünébe esnie ez okból nem bocsájtkozunk az építkezési szabályrendelet bírálatába, kifajtottuk eléggé bőven és tárgyilagosan lapunk fentjelzett számaiban e szabályrendelet tarthatatlanságát.

Ami a kémeményseprési szabályrendeletet illeti, ezt minden tulzás nélkül neveltségeseuek tartjuk, mert abban a kémeményseprőnek oly évi jövedelem biztosítottatik, milyennel igen sok kvalifikációval bíró magasabb hivatalnok sem dicsekedhetik. Egész időszerű nek tartjuk tehát, hogy már végre valahára a községi képviselőtestület e visszasságokon, mely ugy Mindszent, mint a megye több községének vállaira oriási teherként nehezedik, segíteni óhajt,

Hisszük, reméljük, hogy ez ügy kedvezően fog elintéztetni, annál is inkább, mert ez állapotok türehetlenekké váltak.

A vagyon.

Az ember minden tettének rugója „a létért való küzdelem.“ Az emberi jólét egyik fő eszköze a pénz, ez után törekedtek, az emberek őskoruktól kezdve a jelenig, és így lesz az mindég, a pénz a mai kor bálványa, ennek hódol mindenki, hisz van már külön pénz aristokratiánk is. Valakinek gazdagsága nagyon viszonylagos fogalom, mert már ezen szó „gazdag“ különböző személyekre, különböző beayo-

mást fog tenni. Mióta ezen fogalom „birtok“ létezik az emberek törekedtek gazdagságra, vagyis annyit szerezni, a mennyi a mindennapi szükségleten felül van.

Már az ókorban voltak igen gazdag emberek, érdekes visszapillantást nyújt a gazdagok névsora és azok gazdagsága az ókortól mai napig. A népvándorlás időszakától erre nézve pontos adataink nincsenek.

A római császárság és királyság idejéből igen érdekes adatokat találunk. Így Julius Cäsar az egyiptomi királytól Ptolomäustól 100 millió denárt (40 millió frt) vett el. A gazdag Crassus a jeruzsalemi templomból aranyban 10.000 talentumot (22 millió frt) rabolt. Ó-romában a leggazdagabb emberek voltak Lentulus az an-gur és Narcissus kiknek vagyonuk 43 millióra rugott. Az ókor legnagyobb évi jövedelme a római patriciusoknak vala az 5. század elején, körülbelül 4000 font arany.

A híres Tuggerek ős apja Anton halálakor körülbelül 23 millió frt. hagyott hátra. Majdnem egyetlen gazdaságot hagyott hátra Mazarin Kardinális a kinek Voltaire becslése szerint 200 millió frankja volt. Mind ezeket felül multa Potemkin II Katalin orosz cárnő kedvence, ki dacára annak, hogy oly pazarlást vitt véghez, mely az ezer és egy éjszaka című mesébe illenék, még is 150 millió frtot hagyott hátra.

A múlt század 80-as éveiben leggazdagabb emberek voltak egy hamburgi lap szerint a következők:

	Évi jövedelem
Condé herceg	1.250.000 tallér
Spinoka Marquis	600.000 „
Radzivil hg.	540.000 „
Orléansi hg.	420.000 „
Marlborough hg.	290.000 „
Spencer Lord	220.000 „
Manchester hg.	160.000 „

Mindezekből kitűnik, hogy az akkori gazdag emberek, mind az arisztokrátiához tartoztak mai időben ily névsornál, több polgári névvel is találkozunk.

A híres Montesquien a saját korebeli nemeseinek főbb vonását az adósság csinálásba találta. Idejében Franciaországban az arisztokrácia a legörültebb pazarlást vitte véghez, és a hozzá való pénzt ott vették hol csak lehetett, annyi váltót állítottak ki, mennyi csak szükséges volt a behajtás természetesen a hitelező dolga volt, úgy hogy annyira mentek, hogy szavukra nem adtak semmit, váltóra annál kevésbbé. Hogy mily nagy volt a fényűzés, fogalmunk lehet abból, hogy Paki legkeresettebb és legelegánsabb divatárúsnője azon időben 2 millió livresre bukott meg.

Jelenleg a 4 leggazdagabb ember a világon Westminster hg. ki évenként 800.000 font sterling évi jövedelemmel bír. A második egyszerű polgár ember az amerikai Jones, ki 1 millió font sterling évi jövedelemmel bír. A harmadik a párisi Rothsild ház fele, ki évenként 1.900.000 font sterling jövedelemmel bír.

Mindezek élén áll egy amerikai, Mr Mackei, ki 2.750.000 font sterlinggel rendelkezik évenként, ki ezelőtt 30—40 évvel mint szegény ember jött Irlandból az egyesült államokba.

Erdekes fővárosunk milliómossai is, Budapestben 190 milliomos van, ezek közt talán leggazdagabb Haggenmachez, ki mint egyszerű molnár telepedett le a Schveicből, és ma többszörös milliomos. E 190 milliomos között van 80 zsidó, kik közt szerepelnek a Schossbergerék, Fichel, Krausz, Taffier, Bischitz. stb.

Hogy nemeseink gazdagságáról fogalmunk legyen, szolgáljon ezen kis statisztika, mely a föld adókról szól:

Hg. Eszterházy Miklós.	334.629. frt
gr. Wenekheim Frigyes.	77.506. frt
gr. Károlyi Alajos.	76.910. frt
gr. Csekonic Endre.	66.887. frt
gr. Pejaschovits Péter.	75.000. frt
hg. Palfy Miklós.	53.228. frt
gr. Eszterházy Mór.	50.603. frt

gr. Zichy Nándor.	49.750. frt
gr. Károlyi Gyula.	47.710. frt
gr. Károlyi Sándor.	42.673. frt
gr. Karácsonyi Guidó.	41.623. frt
gr. Zichy János.	37.317. frt

Megjegyzendő, hogy ezen földadó csak magyarországi birtokaikról szól.

Ezen szó, gazdag nagyon problematikus. A leghelyesebb nézete volt a gazdagságról Franklin Benjáminnak, a ki azon kérdésre, hogy ki gazdag, következőleg válaszolt: „Némely ember pénz nélkül is gazdag.“ Igen sokan pénz nélkül is gazdagok. A ki erős szervezettel születet, a kinek jó szive, ép erős tagjai vannak, az a gazdag.“

Helyi és vegyes hírek.

— **Megyei képviselő választás.** Folyó hó 6-án tartatott meg, nagy érdeklődés mellett a megyei képviselő választás Szegváron, a régi megyeház épületében. Annak, hogy ily nagy számmal érkeztek be még a legtávolabb lakó polgárok is, csak örülni tudnánk, ha ezt csupán csak a közügyek iránti érdeklődésnek és nem politikai pártok küzdelmének kellene tulajdonítanunk, sajnos azonban, hogy az utóbbi tény felel meg a valóságnak. A választás a szabadelvű párt győzelmével végződött. Megv.: Illés Jenő 372, Szlaha Imre 360, Wimmer Károly 354, Varga Károly 340, Güner Géza 319, Pap Ödön 312 szavazattal. Kardos János 269, Pessina 245, Szilágyi Ferenc 227, Szarvas 238, Haász Juda 222, Korom Gáspár 221 kapott.

— **Szentesen, mint nálunk, szintén a higadtabb és józanabb gondolkodású emberek győzelmével végződött a megyebizottsági választás, Megválasztottak:** az I. ö. kerületben: Kristó Nagy István 147, dr. Csató Zsigmond 127, Zolnay Károly 120, dr. Percel János 116, Hoffer Antal 114, és Ónody Lajos 93, szavazattal. A II. kerületben: Kálmán István 63, Babósi I. 91, Kálmán Mihály 49, Mészáros Imre 49, Szoboszlai Bálint 46, Fábrián Tóth István 42 szavazattal. A III. kerületben: Aradi Kálmán 105, Bálint János 70, Hódy János 66, Szépe Károly 69, Héjja Lajos 77 szavazattal. A IV. kerületben: Temesváry Antal járásb, 104, Gombos József 75, Mezei Pál 87, Udvardi Sándor 97 és Krbuly Béla 80 szavazattal.

— **Csongrádról vettük az értesítést,** miszerint ott nov. 6-án megtörtént a megyei bizottsági tagok választása, és pedig fényes győzelemmel az első választó kerületben, amennyiben a rémuralmat kezében tartó Réti Ferenc ellenpártja győzött, minthogy itten id. Piroška István, Szőke Pál, Csemegi Antal, Solya Antal és Mészáros Károly lettek megválasztva. A második választó kerületben pedig: Réti Ferenc, Lászlófi László, Bogyó Mihály és Lovas András nyertek többséget. A harmadik választó kerületben: Herke Ferenc, Faragó Albert és if. Szepesi József lettek megválasztva. Az a rut és szemérmét nem ismerő korteskedés, melyet a Rétiék elkövettek, majd nem példátlan, és még is egyik kerületben alig 5—6-tal, a másikban 15—16 többséggel győztek. A terrorizáló Réti uralom, úgy látszik, haldoklik! de még hátra van ami őt teljesen tönkre teendi; hol már nem fog a hata'na fölényre vergődni s csak is így lesz itt, meg a békés egyetértés, melyre oly nagy szüksége van ezen ezerebbajban szenvedő népnek.

— **A dorozsmai kerületben,** mint onnan lapunkat értesítik a függetlenségi jelöltek győztek. Megválasztottak: Dudás Béla, Illés Antal, ifj. Czékus Ferenc, Zádori Mátyás és Tájthi Ferencz.

— **A tápei választó kerületben** Hegedüs István, Kalapis János, Beszedics István, Burcer Alajos és Fehér Antal lettek megyei bizottsági tagokul megválasztva.

— **A szentes-vásárhely-makói helyi érdekű vasut vonal előmunkálati engedélyét** gróf Bethlen Márk eladta Török Zoltán orsz. gyűlési képviselőnek.

— **Sz. Kovács Pál szentesi volt lapszerkesztő és városi alszámvevő sikkasztási bűnpe-reben** f. hó 6-án másodsorú itélt a szabadkai kir. törvényszék, mely szerint Sz. Kovács Pál a sikkasztás büntetettének vádja alól fölmementetett.

— **Kinevezés.** A szolgabírói hivatalhoz közigazgatási gyakorlnokul Szojka Kálmán lett kinevezve. Az esküt már letette és működését megkezdette.

— **Kolozsvárt** süketnéma intézet létesítetett, most az iskola fenntartási költségei javára hogy az iskola jótéteményeibe több vidéki szerezésűtlen egyén is részesíthető legyen, gyűjtő iv bocsájtatott ki. A gyűjtőívek közül a községi előljáróságoknál is van. Felhívjuk a lakosok figyelmét e humánus intézetre — s óhajtan-dó volna ha községünkben minél többen tehetségük-höz mérten adakozásnak e nemes célra.

— **Névváltoztatás.** Schlesinger Ferenc volt midszenti, később szentesi, jelenleg füzetői lakos vezetéknevét, belügyminiszteri engedéllyel Szenesre változtatta át.

— **Dohánybevételek.** A szegedi dohány beváltó felügyelőség területén ez évben termelt dohány beváltása Szegeden december 16-tól január 17-ig, Csongrádon január 2-től 30-ig, Csanyon december 9-től január 31-ig, Félégházán január 2-től január 21-ig fog megtörténni.

— **Egy rejtélyes idegen.** Már több hete mult, hogy a szolgabíróság rendeletére egy magát igazolni nem tudó egyént letartoztattak azon szándékból, hogy az illetőség helyére fog toloncoltatni. De többszöri kihallgatás és rábeszélés dacára nem lehet tőle sem valódi nevé-t, sem illetőségi helyét tudni. Legközelebbi kihallgatása alkalmával Unger Alajosnak és mármaroszigeti illetőségűnek vallotta magát. A szolgabírói hivatal megkereste a mármaroszigeti szolgabírószágot Unger Alajosrol felvilágosítás miatt. Onnan azon értesítés érkezett vissza, hogy ott ily nevű egyén ismeretlen. Ez a tisztelt ur minden kihallgatása alkalmával igen anarchikus hangon szokott válaszolni és aligha ő nem rosszabb egy közönséges csavargónál. Erre mutat legalább titkolódzása. Természetes, hogy nagy hangu követelése dacára sem bocsájtja a szolgabírószág szabadon mindad-dig, míg kiléte felől biztos tudomást nem szerez.

— **Nyugalmozott járásbíró.** Farkas Gedőn járásbíró, a szentesi bírói kar érdemeiben meg-öszült tagja, mint a hivatalos lapban olvassuk, saját kérelmére nyugalomba helyeztetett s a szentesi járásbírói állásra az új pályázat ki-iratott.

— **Szenzációs öngyilkosság Aradon.** Vannay János megyei árvaszéki elnök fia, Vannay Jenő, az arad-es nádi gazdasági bank ellenőre, ópiummal megmérgezte magát. s kinos szenvedés után meghalt. Az eset nagy feltűnést kel-tet városzerte, mert Vannay Jenő kepevt fiatal ember volt az aradi társaságban. Öngyilkosságának okáról bizonyosat nem tudni. Mondják, hogy meg-kerkte egy előkelő aradi hölgy kezét, de visz-szautasították s ezért vetett volna véget életé-nek. Érdekes még megemlíteni, hogy az elszánt ifju nem tudva magát elhatározni, minő halál nemet válaszon, maga elé tett egy revolvért, egy borotvát és egy méreggel telt üvegsét és sorsot huzott küztük. A sors méregre esett s ezzel emésztette el magát. Még csak 28 éves volt.

— **Önkénytelen névváltoztatás.** Goldstein Sámuel helybeli bazártulajdonos nevét a községi bíró a napokban jónak látta meg változtatni. Történt pedig ez úgy, hogy a föntnevezettet, a vásári helypénzszedő ügyében akarta a bíró kihallgatni, mivel azonban nevét sehogy sem

tudta eltalálni, elnevezte őt az üzletéről és idézőjele B a z á r S á m u e l névre állított ki és így kézbesített.

— **A veres kakas** két nap egymásután f. hó 5 és 6-án ütöte föl fejét Csanyon, az előbbi napon Varga Mihály báza kéménye kigyuladt, de idején észre vették és elnyomták. Nem így más nap, midőn özv. Kádár Ferencné háza gyuladt ki. Épen megyei képviselő választás lévén, a közeli emberek Szegváron voltak, alig néhány ember volt jelen. S csakis Balogh Sámuel csendőr örmesternek köszönhető aki mintegy második sz. Flórián nem törődve saját élete veszélyeztetésével a tűz közé rohant, s az égő pajta végét kibontva úgy hordhatták ki a több százkötéltre menő dohányt, s erélyessége folytán a pajta egy része, s az istálló mentve lett, a háztető azonban leégett. Hasonló dicsőreget érdemel Róbiósek Jenő is, ki bámulandó szorgalmat fejtett ki a tűz lokalizálásánál.

— **Kiadó huszár-lovak.** A kecskeméti 4-ik huszárezred parancsnokságának értesítése szerint az ottani 3-ik század huszárságnál 18 drb., huszárló kiadótartásra. Akinek tetszik, jelentkezék írásban vagy személyesen.

— **Népgyűlések Kossuth érdekében.** Az országgyűlési függetlenségi párt országos mozgalmat indított oly célból, hogy a honosítási törvény, az 1879. évi 30. t. c. intézkedése alól, melyek a f. év végén lépnek érvénybe, Kossuth Lajosra nézve kivétel tétessék. Ezen kegyeletes, hazafiúi kötelességre országsszerte tartandó népgyűlések által akarja a párt a parlament többségét pressionálni. — Szegeden nov. 10-én lesz egy ilyen népgyűlés.

— **A négykrajcáros veszte.** Legügyetlenebb rézpénzünk a négykrajcáros, nemsokára alkalmasint kipusztul a forgalomból, ilyenformájú rézpénzeket ezentul nem vernek. Hír szerint azonban fognak egészen új formájú négykrajcár értékű rézpénzeket készíteni.

— **A vásárhelyi második adószedői hivatalban** folyik a vizsgálat, melynek következtében — újabb és újabb hibák tüntek ki. Ugyanis a vizsgálat alatt álló számadások, a számvétség jelentése szerint, Csongrádvármegyének az 1876—1881. évekről fenmaradt 1031 frt 40 kr. gorszai közmunkaváltsági hátralékának beszédésével is meg lévén bizva, ők a hátralékokat legnagyobb részben beszédtek, a mit ők magok is készséggel elismernek, de náluk nincsen meg sem a kirovások jegyzéke, sem a napi jegyzék, sem pedig a pénztári napló, s azt mondják, hogy ezeket a beszédett összegekkel együtt átadták annak idején Adamovics akkori adóigazgatónak. De az átadásról és átvételről semmiféle okmányt nem képesek felmutatni. Jelenté továbbá a számvétség a vizsgálatot vezető polgármesternek, hogy a számadók az általok beszédett közmunkatartozásokat a pénztári naplóba nem vezették be, holott bizonyos, hogy az egyesek közmunkakönyvecskéi szerint a kirótt összegeket tényleg felvették a második adószedői osztály vizsgálat alatt álló tisztviselői. Ez már olyan baj, a mi nagyon is komoly aggodalmakra ad okot, mert nem lehet tudni, hogy mily nagy összeget tehetnek ki az így felszedett díjak s legszelidebben szólva is kétségtelen annyi hogy nagyon felületesen járt el a két tisztviselő ezen kötelességében. Konstatálva lett az is, hogy több pénzkezelő tisztviselőnek tisztbi biztosítéka nem volt szabályszerűen biztosítva a város javára, különösen nem volt a felfüggesztett két adószedői tisztviselőjé s csakis a biányok felfedezése után, mikor a rendtelenség e tekintetben is botránnyosan kitűnt, lett be adva a telekekönnyvi hatósághoz a bekebelezés iránti kérvény. Azt is megemlítjük különben hogy a tisztbi biztosítékon felül Vöröss Zs. 2500 frt, Vigh Zs. pedig 1500 frt erejéig önként adott jelzálogi biztosítást a város javára s így valószínűleg a felmerült vizsgálati ügyből származható károk ezen összegekből megtérülni fognak.

— **Kereszt szentelés.** F. év május havában volt tanui a csanyiak egy gyönyörű kereszt szentelés ünnepélynek, f. hó 3-án ismét ily szép napra viradtak. Az ugynevezett „baksi-szölök“ben a nevezet napon ment végbe két ujonan felállított keresztnek a szentelése. Az egyiket a község derék polgára Megyesi Balázs állította a másikat pedig az összes szölösi lakosok. A szentelés d. u. 3 órakor vette kezdetét, melyre miután az idő kedvező lévén egy községünkben, mint a szölösiiek roppant számmal siettek. A szentelés végzésére nagyságos és főt. Agócs János apát esperes s kun-félegyházi plébános ur lett a nagyméltóságú püspök ur által kiküldve, kinek segédkezésére voltak főt. Kardos János csanyi köztisztviselő és szeretetben álló plébánosa és főt. Horváth János a kun-félegyházi kalmár féle kápolna lelkésze. A nagyságos apát ur miután megállította a keresztet átadta azt a köztisztviselőnek. Az előbb említett keresztnél az apát esperes ur tartott szent beszédet, Szerafi lélekkel esetelvé a kereszt jelentőségét s mint nyitott könyvet mutatott a nagy számú közönségnek, oly elragadó szavakban, hogy csak kevés szem volt, mely ne csillogott volna a könyvtől. Az utóbbiról főt. Horváth János ur szonokolt ki a keresztet, mely régente a gyalázat fája volt most mint dicsőt s felmagasztaltatottat állított halgatói elé gyönyörűen fejtegetvén megváltásunk e dicső eszközének dicsőségét. A szertartás végén megható volt az, midőn az apát így szólt a hívekhez. „Miután itt nekünk élőknek ma oly kettős örömet jutott, szerezzünk némi örömet a megholtaknak is az által, hogy imádkozunk ez ujonan felszentelt kereszt előtt lelkök nyugalmáért“ mire leborulva imádkoztak a megholtakért. Végül mindkét keresztnél Rubowszky István derék kántor mondott saját szerzeményű alkalmi éneket ami szintén hatással volt a jelenvoltagekra. S erre a gyönyörű ünnepély végett árt.

— **Az elpárolgott völegény.** Kinos jelenet játszódott le kedden délelőtt a budapesti dohányutcai zsidótemplomban. Kilenc órára volt kitérve B. D. magánhivatalnok esküvője egy leánnyal, de elmaradt a völegény lelketlensége miatt. A templomban már együtt volt a násznép s megjelent az ifju pár is. A hitszónok és a kántor már meg akarták kezdeni a szertartást, mikor egy asszony lépett a templomba s azt mondta a völegénynek, hogy sürgősen beszélni akar vele a nagybátyja, a ki a templom előtt várakozik. A völegény kiment s nagybátyja addig beszélt vele, míg egyszerre csak kocsira ütek mindketten s elhajtattak. A templomban ezalatt a násznép mind jobban türelmetlenkedett s végre kimentek többen a völegényért, a kinek akkor már hire-hamva sem volt.

— **Az iszákosság ellen igen eredeti praktikus szert talált fel a dán rendőrség.** Ha az utcán valahol részeg embert találunk, azt a legnagyobb vigyázattal fölcsedik, kocsira helyezik s ha dadogó nyelve édes otthonát megtudja nevezni, haza szállítják. Ha lakását hosszas faggatás után sem tudja megmondani, akkor a kocsit a drága jószággal a rendőrség épületébe fordul be, hol a deliquenst külön szobába helyezik el. Innét azután ismét kocsin szállítják haza, hogy epedő neje többé-kevésbbé gyöngéd karjai közé helyezték el. Mindez e lehető legnagyobb pontossággal történik s szállítás közben iparkodnak a deliquensnek lehető kényelmet biztosítani. Most jön azonban a dolog java s ebben rejlik az orvosság. A rendőrség a legszigorubb kutatást indítja meg, hogy mely korcsma helyiségében fordult meg a részegségben talált ember. Mikor azután ezzel tisztába jött akkor jön az ítélet. Azt a korcsmárost ugyanis, ki a részegség beállta előtt az utolsó italt adta az ipszének, az összes szállítási költségek megtérítésére ítélik. Mindenesetre alapos kura, mert minden korcsmárosnak így érdekében áll ügyelnie vendégeire.

— **Statistika a vallások világából.** A r. kath. egyháznak a szorosabb értelemben vett Magyarország területén van 3 érseksége, 18 püspöksége (a Fiuméra kiterjedő zengi a 19-ik) és egy főapátsága. Továbbá 23 káptalanja, 211 valóságos és 115 címzetes kanonokja, 166 apátsága, 47 kiváltságos apátsága, 126 prépostsága, 39 kiváltságos prépostsága 90 fő és 327 alesperessége, 1038 növendékpapja, 210 nyugalmazott papja, 20 rendháza 191 házzal és 2056 szerzetessel, 12 női rendje 179 házzal és 2052 apácával, továbbá megyén kívül 88 világi és 35 szerzetes papja. A hívek száma 5 897,340 volt. Az anyaegyházaké 4172, a leányegyházaké 8916, a lelkészeké 3144, a segédlelkészeké 1160.

A gör. katolikusoknak van 6 püspökségük, 6 káptalanjuk, 41 valóságos és 25 címzetes kanonokjuk 19 apátságuk, 3 prépostságuk, 37 fő- és 168 alesperességük, 308 növendékpapjuk 28 nyug. papjuk, 46 szerzetesük, 10 megyén kívüli papjuk, 1999 lelkészük, 159 káplánjuk s 1,569,757 hívük.

A gör. keletieknek 8 püspökségben 2260 lelkészük, 173 káptalanjuk, 7 apátságuk, 76 fő- és 8 alesperessük, 264 növendékpapjuk, 11 nyug. papjuk, 91 szerzetesük s 2,152,502 hívük.

Az ág. evangélikusoknak 5 kerületben 48 esperességük, 894 lelkészük, 275 segédlelkészük, 1,145,381 hívük, 212 növ. papjuk, 26 nyug. papjuk.

A helvét reformátusoknak 5 kerületben 57 főesperességük, 1950 lelkészük, 392 segédlelkészük, 2,028,472 hívük, 290 növendékpapjuk és 20 nyug. papjuk.

Az unitáriusoknak 8 esperességük, 108 lelkészük, 2 segédlelkészük, 28,082 hívük, 290 növendék- és 8 nyug. papjuk.

Az izraelitáknak 3 kerületben, 740 rabbiuk 709,188 hívük és 115 növendékpapjuk.

Magyarországon (Honvátország nélkül) 1887-ben mindent összevéve 21,741 papi egyén találtatott.

— **A gyümölcs táperaje** aránylag igen gyenge, is általában igen kevés oly anyagot tartalmaz, mely az ember táplálkozásához szükséges. Igen érdekes kísérteket tett erre nézve Fresenius Wiesbadeni vegytani tanárja, a ki a következőket találta: Egy tojás körülbelül anynyi tápanyagot tartalmaz, mint egy fél kg. cseresznye, $\frac{1}{2}$ kg. és néhány gr. szőlő, és körülbelül 2 kg. körte. A burgonyához hasonlítva állítja, hogy 50 kg. belőle egyetlen, tápanyagra nézve 57 kg. cseresznyével, 60 kg. szőlővel, 163 kg. szilvával.

— **A boszorkány mérleg.** Hollandia egy kis városában egész 1648-ig a következő sajátosságos szokás dívott. Ha valakit gyanúsítottak boszorkánysággal, úgy joga volt a városi mérlegben magát megmérni valjon meg van-e a természetes súlya, mert azt állították, hogy a ki az ördöggel cimborál elveszti test súlyát, mert szüksége van rá, hogy repülni tudjon. Ha a bíró kimondta, hogy megvan a természetes test súlya, úgy föl volt mentve a vád alól, de azért a bírónak 6 frt. kellett fizetni. Az egész procedura vagy látszik, csak arra való volt, hogy a vádlott zsebek megkönnyebbüljön a bíró javára, mert azon időben mindenki szívesen lefizette a szükséges összeget, csak a vád alól felmentésért. Természetesen rosszul járt a kinek nem volt meg, a szükséges pénz, úgy hogy valószínűleg biztosították magukat, valjon van e elég pénze annak, a kinek a boszorkánysággal vádoltak.

Sziporkák.

Doctor ur! Ha ön kigyógyitana betegségeből, meghalnék örömben.

*

A nő egy mély poetikus mű, melyet lassan, de élvezettel kell olvasni.

*

Nőknek a férfi vagy igazat mondjon, vagy

semmit, — de mindég hizelgőt mondjon.

Ugyan miért nem házasodol meg, hisz anynyi boldog házasság van?

Igaz! De azokban a boldog házas életekben, melyeket én ismerek már minden asszony férjénél van.

A kacérság két-élű fegyver, mellyel a nő egy részt a férfiak szívét sebz meg, másrészt saját jóhírnevét ejt csorbát.

Vannak emberek, kiknek egyedüli hibájok, hogy fiatalok, s vannak emberek, kiknek egyedüli érdemök, hogy vének.

Xné, (naivul) ugyan kérem mi az a gyengéd viszony?

Jné, gyengéd viszony? Az a mit te folytatsz Z, urral.

Irodalom.

— Vasuti Kalauz címmel új zsebrétű menetrendkönyv került ki a Franklin-társulat nyomdájából, mely a magyar szent korona területén létező összes vasutak téli menetrendjét tartalmazza s pedig mindazon változtatásokkal, melyek a vonatok közlekedése körül ez évi november 1-ig előfordultak. A Vasuti Kalauz valóban hiányt pótol, mert különösen a zóna-tarifa életbeléptetése óta az utazó közönség minduntalan jut abba a helyzetbe, hogy egy könnyen kezelhető olcsó zsebrétű menetrendkönyv szükségét érezze. A Vasuti kalauz össze nem tévesztendő az „Utmutató“ című menetrendkönyvvel, melynek ára 50 kr. A Vasuti Kalauz csinos kiállítása, célszerű beosztása s zsebben hordható voltánál fogva minden eddigi hasontartalmu, hazánkban nagy mérvben elterjedt külföldi vállalatot felülmul. Ára darabonként (16 ivnyi tartalommal) csak 16 kr. oly hallatlan olcsó ár, melyen ily könyv eddig a magyar közönség kezébe még nem került s valóban zóna-árnak nevezhető. A fővárosi helyi érdekű vasutak forgalma a könyv elején külön csoportosított. A Vasuti Kalauz a szokásos összes elárusító helyeken kapható s a kiadóhivatalban (Budapest VII. Erzsébet-körut 27. sz.) megrendelhető.

Gőzhajózás a Tiszán.

Szegedről Szolnokra: Vasárnap és szerdán reggel 5 órakor.

Szentesről Szolnokra: Vasárnap és szerdán délelőtt 10 óra előtt nem.

Szolnokról Szegedre: Kedden és pénteken reggel 5 órakor.

Szentesről Szegedre: Kedden és pénteken délelőtt 10 óra előtt nem.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő irataival kitüntettek. Az 1886-iki cernóvitzi országos kiállításon díszokmány; 1885—1886-iki bécsi kutyakiállításon első osztályú okmány; a bécsi cs. kir. mezőgazdasági-egylet VI. szakosztályának (a lótenyésztés) különös elismerése 1879



és 85-ben.

Kwizda cs. kir. szab. Üditő nedve

Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, ficamodások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1 frt 40 kr.
Kwizda korneuburgi marhapora

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeresen adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagyobb doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

Kwizda szemvize, 1 üveggel 80 kr.

Kwizda Blistere, 1 tégely 3 frt o. é.

Kwizda mirigy- és tőgykenőcs, 1 tégelyvel 1 frt.

Kwizda pók-tincturája lovaknak, 1 üveggel 1 frt 50 kr.

Kwizda gyógypora baromfi számára 1 csomag 50 kr.

Kwizda lópatkó-kenőcse, érdes és töredezett paták ellen, 1 szelence frt 1.25.

Kwizda kutya-labdaosai, 1 dobozzal 1 frt.

Kwizda kóröppora, 1 üveggel 70 kr.

Kwizda göros-pírulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db, pi ulát tartalmazva, 60 kr.

Kwizda erőtápláléka lovak és szarvasmarhák számára, Ládákban á 6 frt és 3 frt, és csomagokban á 30 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók.

Tévedések kikerülése végett kerülni a közönség hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményeit kérje és a fentebbi védjegyre figyeljen.



Kwizda készvényfolyadék
rég kipróbált háziszser.

Ára 1 frt. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponként postaszétküldés a föletét: Kwizda Ferenc János, cs. kir. osztrák- és román-udvari szállító, kerületi gyógyszerára által Korneuburgban Bécs mellett. Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznel Budapesten.

DIAMANT MANÓ KÖNYVNYOMDAJA

Ajánlom a legujabb fajta betűkkel dusan berendezett

könyvnyomdámat

minden e szakba vágó munkák gyors, pontos és jutányos elkészítésére,

NÉVJEGYEK,
ESKETÉSI- és BÁLI MEGHIVÓK
MŰVEK,
KÖRLEVELEK.

ÜGYVÉDI,
LOVAS- és GYALOG-CSENDŐRSÉGI,
PÉNZÜGYÖRI
KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOK

Gazdálkodóknak:
CSELEDSZEGŐDMÉNYI LEVÉL,
napszámjegyzék és naplójegyzék.
Betűsoros ÜZLETI könyvek.

PAPIR- és IRODASZER-KERESKEDÉS

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ kiadóhivatala.

KÖNYVEK BEKÖTÉSE JUTÁNYOSAN ELVÁLLALTATNAK.

A vidéki megrendelések a nyomda saját költségén szállíttatnak rendeltetési helyökre.